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Ochtendsessie: Checkpoint inhibitors oncologische immunotherapie 
Behandelingen met immuun checkpoint inhibitie nemen momenteel een grote vlucht in de oncologie.   
Naast sterk verbeterde overlevingskansen voor patiënten met o.a. melanomen en longkanker geeft de behandeling 
zeer frequent bijwerkingen. Deze bijwerkingen, ook wel Immune Related Adverse events (irAE) genoemd,  kunnen 
mild zijn en bestaan uit gewrichts- en spierklachten, maar ook ernstig zijn en zich uiten in orgaan specifieke 
ziektebeelden als colitis en nefritis. Bart Jan Kroesen, medisch immunoloog,  gaat in op het mechanisme achter het 
ontstaan van de  irAE. Liesbeth Brouwer, internist reumatoloog, bespreekt met u het spectrum van de irAE en  
Mark Eijgelsheim, internist nefroloog, bespreekt aan de hand van praktijkvoorbeelden het beloop van renale irAE en 
welke evaluatie op renaal gebied noodzakelijk is bij een verdenking hierop. Alle drie de sprekers hebben UMCG breed 
meegewerkt aan irAE protocollen en zullen deze met u delen. 
 

Na de lunch: Lifestyle 
Wat en hoeveel we eten, hoeveel we bewegen en hoeveel stress we ervaren zijn allemaal factoren die grote invloed 
hebben op onze gezondheid. “Lifestyle” heeft een grote invloed op ons immuunsysteem en daarmee ook op het 
ontstaan en beloop van ziekten, inclusief systemische auto-immuunziekten. In deze sessie zullen een aantal lifestyle 
factoren de revue passeren. Steeds duidelijker wordt het dat het microbioom in de darm een grote rol speelt bij 
gezondheid en ziekte en we beginnen langzaam te begrijpen hoe dat komt. Vitamine D, dat we vooral opdoen als we 
buiten in de zon zijn, speelt niet alleen een belangrijke rol bij botaanmaak, maar is ook essentieel voor tal van 
immunologische processen. Dat bewegen belangrijk is voor hart en bloedvaten is bekend, maar op welke manier 
beïnvloedt dat het beloop van de ziekte? 

 

Tot slot: Infectiepreventie 
We weten dat patiënten met een systemische auto-immuunziekte een verhoogd risico lopen op het krijgen van 
infecties. Enerzijds ten gevolge van de ziekte zelf,  anderzijds ten gevolge van de immuunsuppressiva die soms jaren 
worden toegepast voor de behandeling van de ziekte. We willen er alles aan doen om te voorkomen dat patiënten 
infecties krijgen. Voorkomen is in dit geval beter dan helen. Over het algemeen geldt dat patiënten eerder overlijden 
aan de gevolgen van een infectie dan aan de gevolgen van de ziekte . In drie mooie presentaties wordt u geïnformeerd 
over  het principe “do not harm”. 
 
Wij hopen op een grote belangstelling en levendige discussies en verwelkomen u graag op  vrijdag 7 februari bij het 
18e Groninger Symposium Systeemziekten. 
 
Namens het organiserend comité. 
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Liesbeth Brouwer 
Frans Kroese 
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Coen Stegeman 
 
  



 

Programma 
09.30 Ontvangst en inschrijving 
10.00 Opening  
 Hendrika Bootsma 
 

Sessie 1: Checkpoint inhibitors oncologische immunotherapie 
Sessievoorzitter: Coen Stegeman 
10.05 Stellingen  
10.10 (Therapeutische) regulatie van de immuunrespons 

Bart-Jan Kroesen 
10.40 Reumatologische consequenties: de klinische praktijk? 

Liesbeth Brouwer 
11.10 Renale manifestaties 

Mark Eijgelsheim 
11.40 Discussie stellingen  
11.50 Lunch  
 

Sessie 2: Lifestyle 
Sessievoorzitter: Frans Kroese    
12.50 Stellingen  
12.55 Microbioom 

Rinse Weersma 
13.25 Vitamine D meer dan bot alleen. Hype of hoop? 

Edgar Colin 
13.55 Bewegen en auto-immuunziekten: de invloed van beweging in relatie tot vitamine D 

Martin van der Esch 
14.25 Discussie stellingen  
14.35 Theepauze 
 

Sessie 3: Infectiepreventie 
Sessievoorzitter: Hendrika Bootsma 
15.05  Stellingen  
15.10 Virologie 

Spreker volgt 
15.40 Bacteriële profylaxe 

Karina de Leeuw 
16.10 Pneumocystis Jiroveci Pneumonie (PJP) profylaxe 
  Coen Stegeman 
16.40 Discussie stellingen  
16.50 Sluiting   

Hendrika Bootsma 
17.00 Borrel 
17.30 Eind  
  



 

Sprekers / voorzitters/ voorbereidingscommissie 
Prof. dr. H. Bootsma, reumatoloog, afdeling reumatologie en klinische immunologie, UMCG 
Dr. E. Brouwer, internist reumatoloog, afdeling reumatologie en klinische immunologie, UMCG 
Dr. E.M. Colin, reumatoloog, afdeling reumatologie en klinische immunologie, Ziekenhuisgroep Twente 
Dr. M. Eijgelsheim, internist nefroloog, afdeling interne geneeskunde, UMCG 
Dr. M. van der Esch, bijzonder lector Gewrichtsaandoeningen, Hogeschool van Amsterdam (HvA), Reade 
Prof. dr. F.G.M. Kroese, immunoloog, afdeling reumatologie en klinische immunologie, UMCG 
Dr. B.J. Kroesen, medisch immunoloog, laboratorium medische immunologie, UMCG 
Dr. K. de Leeuw, klinisch immunoloog, afdeling reumatologie en klinische immunologie, UMCG 
Prof. dr. C.A. Stegeman, internist / nefroloog, afdeling interne geneeskunde/ nefrologie,  UMCG  
Prof. dr. R.K. Weersma, afdelingshoofd maag-darm-leverziekten / MDL-arts, UMCG 

Organisatie 
De afdeling Reumatologie en Klinische Immunologie en de afdeling Interne Geneeskunde / Nefrologie in 
samenwerking met het Wenckebach Instituut van het UMCG.  

Doelgroepen 
Internisten, allergologen, internist-klinisch immunologen, internist-nefrologen, medisch immunologen, 
(kinder)reumatologen en AIOS vanuit genoemde vakgebieden en andere geïnteresseerde hulpverleners. 

Accreditatie 
Accreditatie van het programma wordt aangevraagd bij de NIV, NVvA, NVVI, NVR, VSR en V&VN.   

Certificaat 
U ontvangt na afloop geen nascholingscertificaat. Op individueel verzoek kan een certificaat na afloop van het 
symposium digitaal worden toegezonden. 

Plaats 
Het symposium vindt plaats in het Universitair Medisch Centrum Groningen. 
Ontvangst: Fonteinpatio 
Programma: Blauwe Zaal 
(intern UMCG-adres: Winkelstraat 1, begane grond).  

Parkeren 
U kunt de auto parkeren in Parkeergarage Noord, bereikbaar via de Vrydemalaan (betaald parkeren). Van daaruit volgt 
u de bewegwijzering naar “Ingang UMCG”. Parkeerkosten zijn voor eigen rekening.  
Maakt u gebruik van het openbaar vervoer raadpleeg dan www.9292.nl. 

Kosten 
Deelnamekosten aan het symposium bedragen € 175,- per persoon inclusief de kosten voor koffie, thee, lunch en 
borrel . AIOS betalen € 95,-. 

Inschrijving 
U kunt zich tot 24 januari 2020 via www.wenckebachinstituut.nl inschrijven en de inschrijfkosten online via iDEAL 
betalen. Annulering van uw inschrijving is mogelijk tot 24 januari 2020. In dat geval worden administratiekosten (€ 
25,-) van uw rekening afgeschreven. Bij annulering na deze datum is geen restitutie mogelijk. Bij verhindering kan een 
vervanger uw plaats innemen. 

Meer informatie 
UMCG, Wenckebach Instituut 
Secretariaat Postgraduate School of Medicine   
(t) 050-3619024 
(e) paog@umcg.nl 
 

http://www.9292.nl/
mailto:info@wenckebachinstituut.nl

